

Регион: экономика и социология, 2011, № 3, с. 195–203

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ:
ПОСТКРИЗИСНЫЕ ТRENДЫ**

А.Г. Цыкалов

Правительство Красноярского края

Аннотация

Анализируется в динамике состояние экономики Красноярского края за последние пять лет. Показаны тенденции посткризисного развития региона. Рассмотрены факторы, способствующие сохранению за регионом статуса донора федерального бюджета.

Ключевые слова: Красноярский край, ВРП, отраслевая структура, специализация, модернизация

Abstract

The paper analyzes an economic situation in the Krasnoyarsk Krai over last 5 years. What trends are characteristic of the regional development in the post-crisis period is considered, as well as the factors which make this region supported by the federal budget.

Keywords: Krasnoyarsk Krai, GRP, sectoral structure, specialization, modernization

Основу экономики Красноярского края составляют добыча полезных ископаемых, обрабатывающие производства, производство и распределение электроэнергии, газа и воды (табл. 1). Их совокупный

Таблица 1

**Основные показатели социально-экономического развития
Красноярского края**

Показатель	2006	2007	2008	2009	2010
Индекс физического объема ВРП, %	104,4	106,0	104,6	98,5	105,1
В том числе:					
в обрабатывающих производствах	103,5	100,8	99,3	94,8	101,7
в добыче полезных ископаемых	98,3	108,9	100,6	151,3	122,5
Доля в ВРП валовой добавленной стоимости отраслей «добыча полезных ископаемых», «обрабатывающие производства», «производство и распределение электроэнергии, газа и воды», %	59,83	57,22	46,33	44,58	53,50
Иностранные инвестиции, млн долл. США	146,2	12343,3	3707,4	218,1	743,0
Уровень безработицы (по методологии МОТ), %	9,9	8,2	6,5	9,5	6,3
Экспорт товаров и услуг, млн долл. США	8584,9	7298,3	5587,8	4510,9	5631,7
Импорт товаров и услуг, млн долл. США	1265,5	1444,7	1797,0	1237,8	1201,5
Темпы роста налоговых доходов, % к предыдущему году	150,83	133,66	102,94	87,33	146,81

удельный вес в ВРП, по оценке 2010 г., составляет 53,5%, по видам деятельности – соответственно 20; 29,5 и 4%. Ориентация на добывающие отрасли ставит краевую экономику в зависимость от нестабильности цен на рынках сырья. Например, увеличение добычи нефти в регионе, совпавшее с ростом мировых цен на нефть, способствовало повышению доли добывающих производств в ВРП с 3,68% в 2006 г. до 20% в 2010 г. Индекс роста ВРП в 2010 г. составил 105,1% к 2009 г. (см. табл. 1) благодаря высоким темпам развития нефтедобывающей отрасли.

В 2010 г. продолжилась тенденция восстановления экономики Красноярского края, наметившаяся в конце 2009 г. Важную роль в ликвидации последствий финансово-экономического кризиса сыграли крупные инвестиционные проекты. Они давно уже стали частью стратегии развития региона, причем во многом – за счет сохранения опережающего темпа роста в добыче полезных ископаемых (2008 г. – 108,9%, 2009 г. – 113,7%, 2010 г. – 147,7%).

С учетом развития нефтедобывающей отрасли, стабильной ситуации в обрабатывающих производствах (2008 г. – 102,9%, 2009 г. – 96,3%, 2010 г. – 100,1%) и положительной динамики в энергетике (2008 г. – 104,6%, 2009 г. – 100,4%, 2010 г. – 102,4%) в 2010 г. рост промышленного производства составил 105,1% по отношению к предыдущему году (2008 г. – 103,5%, 2009 г. – 98,2%). Однако темп развития производства в крае в 2010 г. остался несколько ниже среднероссийского (по России – 108,2%). Это обусловлено спадом в металлургическом производстве (96,6%), связанным в основном со снижением производства меди в ОАО «ЗФ ГМК «Норильский никель» вследствие добычи вкрапленных руд с более низким содержанием металлов. Без учета металлургии рост промышленного производства в крае в 2010 г. составил 111,1%, что несколько выше среднего показателя по России.

Конечно, одним из основных факторов роста промышленного производства в 2010 г. было увеличение добычи полезных ископаемых, обусловленное развитием нефтедобычи на Банкорском месторождении. В 2010 г. добыто 12,7 млн т нефти, что в 3,4 раза больше, чем годом ранее. Удельный вес добычи полезных ископаемых в промышленном производстве края увеличился с 8,2% в 2008 г. и 14,8% в 2009 г. до 31,3% в 2010 г.

Кроме того, в крае реализуется ряд проектов в области энергетики, добычи полезных ископаемых, металлургии, лесной промышленности, которые сейчас позволяют сохранять высокий уровень инвестиций, а в последующие годы будут базой для развития производства. Это прежде всего проект «Комплексное развитие Нижнего Приангарья» (Богучанский алюминиевый завод, Богучанская ГЭС, ЛПК

«ЗАО «Краслесинвест»), проекты по развитию золотодобычи, проекты по развитию лесного комплекса (Енисейский фанерный комбинат, ООО «Мекран»).

Благодаря реализации крупных проектов в 2010 г. в Красноярском крае сохранилась положительная динамика объема инвестиций (102%, освоено 245,6 млрд руб., в 2009 г. – 118,5%, 247,8 млрд руб., в 2008 г. – 141,4%, 204,2 млрд руб.), что явилось одним из факторов поддержания спроса на продукцию, услуги в производственной сфере. К сожалению, резко сократилась по сравнению с 2008 г. доля иностранных инвестиций в объеме освоенных капитальных вложений (см. табл. 1). Однако сейчас работа по привлечению иностранных инвестиций в экономику региона активизировалась.

Необходимо отметить, что несмотря на кризисную ситуацию в экономике, за последние два года инвестиции в Красноярском крае значительно увеличились (120,9%), в то время как в целом по России они не достигли уровня 2008 г. (89,4%). Объем инвестиций на душу населения в крае существенно выше среднероссийского показателя, и край по этому показателю находится на 10-м месте среди регионов России и на первом месте в Сибирском федеральном округе. В расчете на одного жителя края объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в 2010 г. возрос на 2% и составил 38,6 тыс. руб. (в 2009 г. – 37,8 тыс. руб.).

Реализация крупных проектов активизировала инвестиции в добывающие отрасли, где сосредоточено 34% инвестиций по краю. На энергетику приходится 21% объема инвестиций, на обрабатывающие производства – 17% (из них 8% – на металлургию), на транспорт и связь – 8%, на геологоразведку – около 10%, на другие отрасли – 10%. Иностранные инвестиции направлены в основном в обрабатывающие производства (см. табл. 1).

Немаловажную роль в стабилизации экономической ситуации в крае сыграли антикризисные меры, которые осуществлялись на протяжении двух лет. В 2009–2010 гг. предоставлялись целевые субсидии предприятиям машиностроения, агропромышленного комплекса, лесной отрасли. Для поддержки строительной отрасли был сохранен гос-

заказ на строительство жилья и объектов инфраструктуры. Предпринимались также меры по стабилизации ситуации на рынке труда. Все это наряду с реализацией крупных инвестиционных проектов, безусловно, оказало положительное влияние на экономику края в сложный кризисный период.

В 2010 г. зарегистрирован рост в большинстве обрабатывающих отраслей, значимых для экономики края. В то же время во многих из них объемы производства еще не достигли уровня докризисного 2008 г. В целом доля обрабатывающих производств в структуре ВРП сократилась даже по сравнению с 2009 г. и составила 29,5%, но при этом доля производств по добыче полезных ископаемых выросла более чем в 2 раза (табл. 2).

Всего за счет краевых и федеральных средств на поддержку экономики Красноярского края в 2009–2010 гг. направлено около 15 млрд руб. Кроме того, в рамках государственной гарантийной поддержки организациям были предоставлены гарантии края в сумме 4,4 млрд руб. (в 2009 г. – 2,5 млрд руб., в 2010 г. – 1,9 млрд руб.).

Таблица 2

Динамика и структура ВРП Красноярского края

Показатель	2006	2007	2008	2009	2010
ВРП, млн руб	585882	734155	737950	748512	992474
Удельный вес в ВРП, %:					
сельского хозяйства	4,11	4,50	5,68	5,64	4,80
добычи полезных ископаемых	3,68	3,52	4,42	8,28	20,00
обрабатывающих производств	52,50	50,27	37,67	31,50	29,50
производства и распределения электроэнергии, газа и воды	3,66	3,18	4,23	4,80	4,00
строительства	5,01	5,75	7,99	8,99	7,00
торговли и услуг	6,95	7,88	10,39	9,73	8,10
транспорта и связи	8,71	8,96	10,54	10,01	8,40
прочих видов деятельности	15,38	15,91	19,07	21,05	18,20

Положительные результаты деятельности в машиностроении достигнуты благодаря реализации Закона Красноярского края «О государственной поддержке организаций машиностроительного комплекса края в 2009–2010 годах». В 2010 г. отмечено значительное увеличение объемов производства машин и оборудования (117,2%), электрооборудования (112,1%). На ведущих предприятиях машиностроения в 2010 г. отмечался рост производства после значительного спада в 2009 г.

Зафиксировано увеличение выпуска продукции в пищевой отрасли (в 2008 г. – 98,1%, в 2009 г. – 90,4%, в 2010 г. – 104,3%). Предприятиям оказывалась поддержка в продвижении товаров на краевом рынке и за пределами края. На реализацию Закона Красноярского края «О дополнительных мерах государственной поддержки агропромышленного комплекса края в 2009–2010 годах» в 2010 г. направлено 263,7 млн руб. (в 2009 г. – 142,6 млн руб.). В 2010 г. увеличилось производство молочных продуктов, в том числе цельномолочной продукции (на 23,1%), сыра и сырных продуктов (на 1,9%), йогурта (на 11,3%); майонеза (на 7,1%); колбасных изделий (на 6,4%); муки (на 4,6%); крупы (в 1,7 раза); кондитерских изделий (на 12,2%).

Меры, принимаемые в рамках закона, позволили сохранить стабильную ситуацию в сельском хозяйстве Красноярского края (темперы роста в 2008 г. – 106,7%, в 2009 г. – 107%, в 2010 г. – 98,8%) при значительном спаде в среднем по России (88,1%). С целью оказания помощи сельхозпредприятиям края наряду с осуществлением традиционных мер поддержки в 2010 г. в рамках антикризисного закона предоставлялись субсидии на перевозку зерна по железной дороге за пределы края и на экспорт (150 млн руб.). В 2010 г. в регионе было собрано 2070,9 тыс. т зерновых и зернобобовых культур (87,1% относительно 2009 г.), урожайность составила 21,3 ц/га, (в 2009 г. – 23,5 ц/га), что на 1,7 ц выше средней урожайности за последние пять лет (19,6 ц/га).

Среди субъектов Сибирского федерального округа Красноярский край седьмой год подряд лидирует по урожайности зерновых культур.

Сельскохозяйственные товаропроизводители края опережают по этому показателю хозяйства других регионов округа на 3–11 ц/га. По объему валового сбора край занимает в СФО третье место, в РФ – седьмое.

Кроме того, по итогам 2010 г. наглядно виден результат поддержки малых форм хозяйствования в АПК. Производство скота и птицы в крае возросло на 1,8% по отношению к 2009 г., и это достигнуто за счет хозяйств населения, где отмечен рост производства на 8,1% (в сельхозорганизациях наблюдается снижение на 4,2%). Это позволило обеспечить экономическую стабильность и развитие занятости на сельских территориях края.

Несколько снижены по отношению к 2008 г. объемы производства в обработке древесины (в 2009 г. – 92%, в 2010 г. – 96,6%). Показатель Красноярского края на фоне показателей России (111,4%) и СФО (132,3%) невысокий. При этом если сравнивать с докризисным уровнем, то здесь сохранилась более устойчивая ситуация в отрасли, нежели в среднем по России (в крае – 89% по отношению к 2008 г., по России – 88,3%). Это связано с тем, что удалось не допустить глубокого спада в 2009 г. (в крае объемы производства составляли 92%, а по России – 79,3%).

Необходимо отметить, что лесная отрасль края сохранилась в основном благодаря антикризисным мерам. В 2009 г. было выделено 573,5 млн руб. на поддержку экспорта продукции, в 2010 г. – 15,3 млн руб. на приобретение лесозаготовительной техники.

Для поддержки строительной отрасли были реализованы мероприятия, которые стимулируют граждан приобретать жилье. В частности, за счет предоставления государственных гарантий и финансовых инвестиций в строительство удалось гарантировать большинству граждан своевременный ввод жилья, приобретаемого в рамках долевого строительства. Кроме того, как уже отмечалось, в полном объеме был сохранен госзаказ. По сравнению с 2009 г. объем введенного жилья в крае увеличился на 14,8% и составил 987,9 тыс. кв. м общей площади (в 2008 г. – 1,1 млн кв. м, в 2009 г. – 860,6 тыс. кв. м). По России ввод жилья в 2010 г. продолжал сокращаться.

Ситуация на потребительском рынке Красноярского края свидетельствует о стабилизации темпов инфляции на уровне, близком к уровню 2009 г. Сводный индекс потребительских цен по итогам 2010 г. оказался ниже среднероссийского показателя (108,8%) и составил 107,9% по отношению к декабрю 2009 г. (в том числе на продовольственные товары – 110,7%, на непродовольственные – 104,5%, на платные услуги – 109,1%). Среди регионов СФО у края показатель инфляции один из самых низких (в Новосибирской области он составил 106,2%, в Кемеровской и Томской – находился на уровне показателя края, а в остальных регионах СФО превысил его).

Улучшение деятельности отраслей реального сектора экономики, безусловно, нашло свое отражение и в показателях уровня жизни населения края. Сегодня можно говорить о том, что выбранные приоритеты были объективными, а средства, направленные на поддержку экономики края, потрачены не зря: она не просто устояла, а продолжила развитие. С учетом всех указанных факторов индекс физического объема ВРП (см. табл. 1) в Красноярском крае по итогам 2010 г. оценивается на уровне 105,1% по отношению к 2009 г. (среднероссийский показатель – 104%) и в абсолютном выражении превысил значение докризисного года (см. табл. 2).

Дополнительным подтверждением того, что экономика края стабилизировалась, стало снижение уровня безработицы. По состоянию на 31 декабря 2010 г. он составил 6,3%, что значительно меньше по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года (9,5%) и является самым низким значением за последние пять лет (см. табл. 1).

По уровню среднемесячной заработной платы Красноярский край опережает Россию, занимая первое место среди субъектов Сибирского федерального округа и 12-е – среди субъектов РФ. Среднемесячная начисленная заработная плата в расчете на одного работника в 2010 г. в крае достигла 23251,7 руб. (в среднем по России – 21192,8 руб.) и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2009 г. на 14,7% номинально и на 7,7% реально (по России – номинально на 11,8%, реально на 4,6%).

Анализ социально-экономического развития Красноярского края выявил основные тренды посткризисного развития региона в 2010 г.:

- преодолен спад в промышленном производстве;
- сохранен на высоком уровне объем инвестиций;
- приблизился к докризисному уровню объем ввода жилья;
- снизился уровень безработицы, став меньше, чем в докризисном 2008 г.;
- сохранен статус донора федерального бюджета.

Таким образом, в 2010 г. возникли объективные предпосылки для смены направления экономической политики, проводимой правительством края. Антикризисные мероприятия замещаются мероприятиями, ориентированными на развитие, модернизацию и стимулирование экономического роста в соответствии со стратегией инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г.

В крае ведется активная работа по созданию объектов физической и финансовой инфраструктуры инновационной системы. Ведутся работы по проектированию Красноярского технопарка. На стадии запуска находится региональный инновационно-технологический бизнес-инкубатор, который будет предоставлять резидентам комплекс услуг, включая пользование центром прототипирования, оснащенным уникальным оборудованием. Краевым фондом поддержки научной и научно-технической деятельности ведется активная работа по поддержке перспективных проектов. Осуществляется государственная поддержка заказных и инициативных инноваций, привлекается финансирование из институтов развития (Росnano, Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере). С целью повышения эффективности управления инновационным развитием региона создан Совет по инновационному развитию Красноярского края при губернаторе.

Рукопись статьи поступила в редакцию 13.06.2011 г.

© Цыкалов А.Г., 2011